

人民日报记者 杜尚泽 杨旭 张志文

蓝色绸缎般的多瑙河，在匈牙利的北境拐了个弯，由东转南，穿过布达佩斯，继而挽起塞尔维亚的贝尔格莱德，流淌过漫长时光。

今年中国元首出访的开篇之作，选择了欧洲。立夏之后的这一周，越过辽阔的亚欧大陆，习近平主席先赴法国，后飞塞尔维亚，再抵匈牙利。

中欧关系又一次置于世界的聚光灯下。近来沿着欧洲到北京的航线，欧洲国家政要纷至沓来。这一次，习近平主席不远万里，来到欧洲。

透过那些温暖与感动的镜头，翻开那些共识与合作的篇章，沉潜深处的，是东西方文明互鉴下的彼此照亮，是睦步江山的相向而行，是“中国式现代化”给世界带来巨大机遇的壮阔图景。

国家关系的刻度，如何标注？

国与国的关系，亦如人与人的交往：人之相知，贵在相知；人之相知，贵在知心。

合作，根深叶茂；往来，辅车相依；信任，坚如磐石；目标，大道同行——当一切都已就绪，双边关系的换挡提速，水到渠成。

巍峨的山峦，一眼望不尽。标注国家关系的刻度，必须站在不同的方位。用时代铸就的定位去标注。

当地时间5月8日，塞尔维亚大厦，中塞元首共同宣布：构建新时代中塞命运共同体。

随后，在共见记者时，习近平主席给予高度评价：“8年前，塞尔维亚成为中国在中东欧地区首个全面战略合作伙伴。今天，塞尔维亚又成为首个同中国共同构建命运共同体的欧洲国家，充分体现了中塞关系的战略性、特殊性和高水平。”

历久弥坚的铁杆友谊精神，照亮了中塞两国新的航程。这一程，凝结着过往的厚重，更开辟着更加辽阔的未来。

相向而行，因为理念一致、追求相似。“共谋发展、合作共赢、彼此成就”，这是中塞两国以及世界上所有坚持独立自主、追求和平和发展国家的共同愿景。

9日，布达佩斯总理府，中匈两国领导人宣布：建立中匈新时代全天候全面战略合作伙伴关系。

习近平主席作出高度评价：“实现了从跨越大陆的朋友、友好合作伙伴到全面战略合作伙伴的持续深入发展。”“双边关系进入历史最好时期，驶入‘黄金航道’。”“为世界各国树立了构建新型国际关系的典范。”

“对两国关系发展前景充满信心。”信心，写就了浓墨重彩的过往，也挥毫着未来可期的新篇。

用外交规格的礼遇去标注。

7日夜，习近平主席夫妇抵达贝尔格莱德。塞尔维亚总统武契奇夫妇以及前总理、议长、总理、外长等亲赴机场迎接。

次日，会谈时，武契奇总统发自肺腑地对习近平主席的到访表达感激与自豪，他说：“昨晚我为您的到访准备了一整夜。”习近平主席回应道：“中国有一句话叫‘盛情难却’，总统先生曾对记者说你邀请了我许多次。今天我如约而来。”

这一天傍晚，饯行话别，武契奇总统夫妇将习近平主席夫妇一路送到了机场。望着腾空而起的专机，他们挥手道别、伫立良久。

一个多月后，匈牙利布达佩斯国际机场，习近平主席夫妇走下舷梯，等候良久的匈牙利总理欧尔班走上前来：“主席阁下，教授女士，热烈欢迎您们‘来这里’。”

次日一早，布达王宫内庭，国旗、红毯、骏马、青石板……人们惊叹于这次安排的高规格：一是舒尤克总统和欧尔班总理共同出席，这在匈牙利外交史上十分罕见；二是在古老的布达王宫，为外国领导人举办欢迎仪式，这是首次。一切只因，尊敬的中国朋友来了。

欧尔班总理在欢迎宴会上说：“我们难以表达您到访的价值有多大，这是非常重大的事。”即将启程返回中国之际，欧尔班总理夫妇再次举行小范围午宴，为习近平主席夫妇饯行，席间畅叙。

之后，又将习近平主席夫妇送到机场，依依惜别。

用历史垒砌的信任去标注。

塞尔维亚人常说，“朋友是时间的果实”。匈牙利有句俗语，“好朋友比黄金更珍贵”。时光知味，沉淀下中塞、中匈交往的深厚与温暖、相守与坚定。

中塞友谊是用鲜血和生命铸就的。无论是反法西斯战争的浴火岁月、国家建设时期，还是在当前世界百年未有之大变局中，中国一直与塞尔维亚并肩而立。

很多人记得疫情暴发后的一幕。中国向塞尔维亚伸出援手，捐赠医疗防护用品、派出高水平医疗专家组。武契奇总统亲赴机场迎接。

武契奇总统对习近平主席说：“我们铁杆友谊不会被任何人所破坏。”“虽然我们是一个小国，但是我们会坚定地站在困难的时候与中国站在一起，而中国也是如此。”“我们支持一个中国原则。每次有人问起相关问题，我们都说那是中国的内政。”

匈牙利是最早承认新中国的国家之一，今年是两国建交75周年。元首会谈时，舒尤克总统感慨：“一个人活到75岁相当长，两个国家交往75年应该也是一个非常长的时间。”“我们的政治互信不断深化，您对匈牙利的访问，给我们带来了光荣。”

欧尔班总理在欢迎宴会致辞时说：“两国关系没有隔阂。我们想不起历史上有任何一个让两国敌对的事件。匈中两国有很大的向心力。”

用人民厚重的情谊去标注。

8日上午，近2万名塞尔维亚民众从各地赶来。习近平主席向欢迎人群挥手致意，广场上欢呼声、掌声经久不息：“中国！塞尔维亚！”

武契奇总统在之后的会谈中动情地说：“您可以看到有那么多民众涌上街头欢迎您，充分说明塞尔维亚人民有多么期待您、尊敬您、热爱您。”

习近平主席十分感慨：“我感到很震撼，也深受感动。正像你说的，真正看到了塞尔维亚人民是中国的中国人民的铁杆朋友。他们发自内心深处地认同中国、欢迎中国。”

(下转第4版)

历史长河中的又一次「中法相遇」

习近平主席对法国第三次国事访问纪实

新华社记者 倪四义 郝薇薇 刘华

人先的历史逻辑、现实动力、时代意义。

第一个维度，10年，主线是元首外交的战略引领。

犹记习近平主席2014年的首次对法国国事访问，两国元首达成开创紧密持久的中法全面战略合作伙伴关系新时代的共识。5年后，再度来访，两国元首一致同意，打造更加坚实、稳固、富有活力的中法全面战略合作伙伴关系。

此次法国之行，打造新时期互信稳定、守正创新、担当作为的中法关系成为双方未来的努力方向。

一次次深度沟通，一场场亲密互动，一步步坚定前行。

法国总统府爱丽舍宫，璀璨的水晶吊灯将迎宾厅照得通亮。主楼台阶两侧，脚蹬锃亮马靴、头戴红缨头盔的10名礼兵威武挺立。并肩同行，拾级而上，马克龙总统将习近平主席请进二层总统办公室。两位元首坐在沙发上，面对面交谈，原定30分钟的小范围会谈延长了又延，持续了近100分钟。

“比利牛斯山之心”图尔马莱山口，群山环抱，瑞雪飞舞。这里保留着马克龙总统美好的童年记忆，也记录着他当选总统后的欢庆场面。马克龙总统亲自选定在对自己人生“意义非凡”的地方，在老朋友的餐厅里为习近平主席夫妇举行小范围午宴。马克龙总统夫人布丽吉特告诉习近平主席：“这是马克龙总统第一次邀请外国领导人来到这里。”

铁制的牛铃、风干的火腿、斑驳的兽皮毯、欢快的牧羊人之舞……南法山区的古朴民风扑面而来。屋外银装素裹，屋内暖意融融。两国元首凭窗而坐，远眺山景气象万千，纵论世事风云变幻，畅叙文明和美之道。从尼斯夜谈到豫园茶叙，从松园会晤到雪山对话，中法元首外交再续佳话。

进山前经过的巴涅尔-德比埃镇，是马克龙总统外祖母的家乡，是他心中满载亲情友情的“绿色天堂”。从电视报纸广播里，在口口相传中，巴涅尔-德比埃镇和周边镇市的居民得知了中国的领导人来访的消息。当地人说：“法国人的习俗是，好朋友来了就要带他到自己长大的地方看一看。没错，这就是马克龙总统邀请习近平主席来这里的原因。”

第二个维度，60年，主线是中法建交精神的传承与坚守。

时间的指针回拨至1964年。冷战正酣之时，一份40余字的中法建交联合公报如一记惊雷在国际舞台上引发了“外交核爆”。“独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢”，习近平主席以16字概括中法建交精神，60年来，坚守建交初心，中法结成真诚的朋友、共赢的伙伴，携手走过一段非凡的历程，成为不同文明、不同制度、不同发展水平的国家相互成就、共同前进的典范。

60年，一甲子的轮回。如何承前启后、继往开来，习近平主席深思熟虑、高瞻远瞩：“中法关系具有珍贵历史、独特价值和重要使命，双方要传承好历史的接力棒，弘扬中法建交精神并为其赋予新的时代内涵，开启中法关系下一个60年的新征程。”

(下转第3版)

广袤的亚欧大陆，人类文明的璀璨之地。中国和欧洲，分处亚欧大陆两端，是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。中欧如何相处、怎样作为，关乎着亚欧大陆的繁荣，牵动着全球格局的走向。

大国外交，远谋而笃行。新一年元首出访的大文章，从欧洲起笔。

第一站，来到法国。“特殊的朋友”“特殊的关系”；既是立足双边，更是面向全局——携手走过一甲子，中法关系如何守正创新、开辟未来，担当中欧关系的强大引擎，壮大完善全球治理的中法力量？

并肩前行二十载，中欧全面战略合作伙伴关系如何稳中有进、行稳致远，更好服务各自发展，更好推动人类进步事业？

答案就写在绿意盎然的塞纳河畔，写在白雪皑皑的比利牛斯山脉，写在中法各界深化友好合作的广泛对话里，写在东西方文明跨越亚欧大陆的温暖握手中……

习近平主席说：“中法作为两个有独立自主精神的大国，在历史长河的每一次相遇都能迸发出巨大能量，影响世界行进行向。”

5月5日至7日，中国元首外交的“法兰西时间”，让世界瞩目。

定位与定力：做真诚的朋友、共赢的伙伴

又是一个万物勃发的时节，中法友谊再启新篇。

2014年、2019年，习近平主席两次在春天到访法国。中法建交60周年之际，再次踏上了美丽的法兰西土地。

一项项高规格礼遇，欢迎尊贵而亲切的朋友。

5日抵达巴黎——马克龙总统特别安排阿塔尔总理赴机场迎接。细雨霏霏中，习近平主席步出舱门，阿塔尔总理以一句中文“您好”问候远方贵宾。沿红毯边走边谈，阿塔尔总理向习近平主席讲述自己的“中国缘”：学过一年中文，还到访过北京、上海、银川。“你讲得很好，很标准。欢迎你到中国访问。”习近平主席微笑着说。

从机场至下榻酒店，摩托车队护卫左右。雄伟的凯旋门前，一面面中法国旗连成友谊的绚烂画卷，一幅幅红色横幅表达着对访问圆满成功的美好祝愿。鼓乐欢快，龙狮双舞，宽阔的香榭丽舍大街洋溢着浓浓的节日气氛。

6日国事活动——见证法兰西厚重历史的荣军院再度为习近平主席打开大门。金色的穹顶映着湛蓝的天空，主庭院连廊边，共和国卫队和三军仪仗队整齐列队。雄壮的进行曲，庄严的分列式，一场隆重的欢迎仪式，尽显东道主的盛情与敬意。

欢迎仪式后，习近平主席和夫人彭丽媛乘车赴爱丽舍宫，148名骑兵组成的礼兵马队和摩托车队一路护送。马蹄噔噔，踏响青灰色的石路。穿过塞纳河上最美的亚历山大三世桥，途经百余年的历史的大皇宫、小皇宫，掠过戴高乐将军雕像，仿佛行走在时间的长廊中。

外交礼仪，“国家关系的晴雨表”。两个时间维度，彰显中法关系的高水平和特殊性，揭示中法两国勇立潮头、敢为

第五届朔城区马邑文化旅游季暨2024年群众文化活动正式启动



图为启动现场。

本报讯（通讯员 丁海云）5月13日上午，第五届朔城区马邑文化旅游季暨2024年群众文化活动启动仪式在朔城区崇福寺广场正式启动。

活动现场，不仅有非遗作品和当地名优特产、家电下乡产品等展示展销，还有由机关方队、群众文化方队、健身走方队等组成的表演队伍，精彩节目轮番上演，吸引了众多市民前来驻足打卡。

作为一项丰富文化旅游服务的惠民活动，马邑文化旅游季暨群众文化活动已连续成功举办五届。今年，朔城区坚持“唱好文化戏、打好旅游牌、文旅促消费”，结合本地特色资源，组

织开展非遗作品展示展销、“寻梦桑源”山水实景演出、“喜迎新中国成立75周年”专场文艺演出等活动。整个活动从五月初持续到九月底，为广大市民和游客提供好看、可玩、可吃、可赏的旅游新体验，推动老城文旅产业融合发展。

为充分体现群众文化群众办理念，扩大活动影响力，营造浓厚的文化浓厚氛围，今年朔城区的马邑文化旅游季系列活动做到了四个结合。一是传统庙会 and 现代文旅相结合。在组织好戏曲展演、美食购物等传统活动基础上，引入城市歌舞秀表演，促进文旅融合发展。二是群众文化与群众体育相结

合。既安排了广场舞选拔赛、文艺演出等群众文化活动，还组织了篮球、足球、台球、击剑、游泳等群众体育活动，丰富活动内容，贴近区情实际，促进全民健身。三是文旅融合与促进消费相结合。组织了本地名优企业和家电下乡产品展销活动，惠民生、促消费，让庙会活动既有面子更有里子。四是政府引导与企业参与相结合。强化市场意识、注重突出企业参与性，无论是名优产品展销，还是老城美食购物、嘉年华活动等全部由相关企业主导策划，政府主要做好规划引导和相关保障工作，充分体现了群众活动群众办理念，为探索市场化运作提供了经验。

我市开展形式多样的全国防灾减灾日主题宣传活动

本报讯（记者 刘淑花）今年5月12日是我国第16个全国防灾减灾日，主题是“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”。期间，我市各级全面启动2024年防灾减灾宣传周，宣传普及防灾避险知识，提高公众防灾减灾意识和应急避险能力。

“地震后如果被埋压在废墟下，一定不要惊慌，要树立生存信心，千方百计保护自己”“不要盲目大声呼救，可用砖头或硬物敲打墙壁、铁管等，向外界传递消息”……5月12日，朔州市消防救援支队联合央视新闻新闻客户端开展了首次抗震救灾应急救援综合实战演练直播活动，带领全国网友穿越模拟地震现场，沉浸式学习地震安全、应急避险、自救互救知识。演练真实再现了因地震造成的建筑倒塌、人员埋压、部分建筑起火、信号中断等场景，央视主播与消防救援人员现场搭档主持，开展地震救援相关知识讲解，以及现场线上线下交流，全面展现“全过程、全要素”开展“实地、实战、实演”演练。朔州市消防救援支队先后演练了无人机测绘建模及通信保障、废墟搜索、向下破拆救援、绳索营救、火情侦察、三维立体支撑向上破

拆、总攻灭火等救援演习科目。央视主播和消防救援专业队伍向广大网友科普了面对地震灾害如何正确高效自救、逃生的方法，众多网友纷纷点赞好评，直播活动各平台总观看量554.3万。本次地震救援实战演练聚焦战斗力标准，从难、从严、从实战出发，全方位检验和锤炼了队伍快速反应、综合救援等方面能力水平，切实提升了公众的消防安全意识，丰富了消防常识储备，为做好“抗大震、抢大险、救大灾”应急准备工作奠定了坚实基础。

5月11日上午，市红十字会联合朔州市大医院走进飞马广场开展全国防灾减灾日暨爱心义诊宣传活动，普及防灾减灾救灾知识和急救技能，增进民生福祉。活动现场，红十字急救培训师将理论与实操相结合，针对急救救护的基本原则和步骤展开讲解演示，耐心解答市民疑问并进行手把手教学；红十字志愿者们发放了宣传资料，普及“三救三献”等相关知识；朔州市大医院的医务人员为往来群众提供了爱心义诊服务。

各县(市、区)应急管理、防震减灾、消防、气象等相关单位、部门也联合开展了形式多样的防灾减灾宣传活动，通

过防灾减灾科普知识展板、微课堂讲解、救灾装备展示等多种群众参与性、体验性、互动性强的项目及应急触电急救、地震模拟、速穿防护服等多个应急救援设备模拟示范活动，寓教于乐，为广大市民普及洪涝、人防、地震、气象灾害、火灾等自然灾害知识，传授应急避险和自救互救技能。5月8日，平鲁消防大队联合平鲁区人民医院开展5·12互助互学共筑“生命通道”活动，消防大队为医护人员展示了各类消防设备，讲解了灭火防护服、水带等消防器材的使用方法；医护人员为全体消防人员讲解了心肺复苏等急救知识，指导救援人员进行心肺复苏实际操作。5月9日，山阴县在第六小学校开展2024年地震应急救援综合演练活动。演练共分为地震应急避险、震后应急疏散、消防救援三个科目，进一步提高人人讲安全、人人会自救、人人会防务、人人会自我保护意识。5月11日，右玉县开展“5·12防灾减灾日”宣传活动，通过设立宣传台、悬挂横幅标语、摆放展板、发放宣传资料、回答咨询问题等形式，向群众讲解防灾减灾有关知识和自然灾害的应急避险方法，切实提高广大群众防灾减灾意识与能力。

聚力民生实事 增进民生福祉

我市扎实推进医保简政便民改革

本报讯（记者 武跃林）近年来，市医疗保障局坚持以人民健康为中心，持续深化简政便民改革创新，全面推动经办服务提档升级，努力提升参保群众的获得感和幸福感，受到了社会各界好评。

持续推动经办服务提档升级。合并机构职能，该局坚持从工作实际出发，把4个部门职能合并为1个部门，资金拨付审批环节由原来8人到现在3人审批，审批周期由原来10天以上，缩减到当天办理。取消定点医药机构准入审核，本着提升服务工作效率，将审核环节调整为县(市、区)医保局上报备案，公示1周即可开通定点医保业务，实行宽进严管的新模式。全面实现综合窗口经办服务，改变以前单一事项单一窗口排队等问题，群众排队时长平均减少80%以上。

深化改革解决服务群众最后一米。该局2023年11月与山西银行合作，投资2398.1万元，建设医保便民服务平台，实现刷脸支付新模式、基金监管更安全的一站式管理服务体系。贯通县乡村四级医保服务网络，通过人脸识别，有效解决老、残、弱参保人员不会操作手机、腿脚行动不便、密码记不住等问题。医疗机构门诊结算由原来10分钟缩短至3分钟以下，明显增强参

保群众获得感。试运行以来，移动支付方便结算1329人次，便民平台终端门诊方便结算1402人次。10个乡镇66个村卫生室提供诊疗、购药、移动支付等服务功能，方便49736人次就近诊、就近购药的幸福感。强化医保政策宣传引导。开通“朔州医保”微信公众号、抖音号。累计发布短视频2300条，图文信息568篇，阅读量累计达到69.5万次，群众知晓率明显得到提升。同时，依托FM100.9兆赫《有你你就说》广播电栏目，现场直播连线为广大群众解答医保问题。开通职工大病保险对接化解矛盾78件。推动职工大病保险对接化解矛盾78件。推动职工大病保险对接化解矛盾78件。推动职工大病保险对接化解矛盾78件。

29767人享受免备案转外就医直接结算2.07亿元的红利。同时，按照分级诊疗，在全市建议小病不出乡、不出县，大病不出市，重病由市报销不降低报销比例的原则，26478人次重病患者得到3980万元待遇享受，少跑腿、不垫资、直接报让群众异地就医更有“医”靠。优化慢特病待遇保障。取消6种特定门诊慢性病年度限额，不设起付线，职工在达到年度封顶线后，进入大病补充报销，最高可报销110万元；居民个人自费累计超过1万元，进入大病保险不设定封顶线，3538人次享受待遇，减轻经济负担366.1万元。特别是化解了山阴县30余名城乡居民尿毒症透析患者2万至3万元自费负担重的问题。优化精神疾病床日付费待遇。深入开展调研分析，取消对单个患者住院天数的限制等政策，确保部分患者超出基本医保封顶线后再进入大病保险和医疗救助。6家精神病专科医院累计支付1484.56万元，解决了100多名重症患者住院天数不足的困扰。调整“两病”用药政策。取消了“两病”患者门诊用药起付线和待遇享受参保地限制等多种手段，将慢特病申请办理权限下放至医院鉴定办理。同比2022年，“两病”待遇享受增加2339人、3402人次，增幅为298.47%、292.66%；基金支付增加17.21万元，增幅121.22%。